　开辟新航路、殖民扩张与世界市场的拓展
1、 单项选择题（本大题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的）
 LISTNUM  OutlineDefault \l 3  很久以来,糖在欧洲只是作为药用并被视为一种舶来奢侈品,直到美洲被发现后,欧洲人在加勒比海地区大量种植甘蔗并加工制糖,这种情况才得以改变。由此推断在下表中,英国人均糖消费量与欧洲其他国家相比,呈现明显差异的主要原因是(　　)
人均糖消费量(磅)

	时间(年)
	欧洲(除英国外)
	英国

	1680
1750

1800
	0.85
0.90

0.98
	4
10

18


A.新航路开辟之初英国率先进行殖民掠夺活动

B.圈地运动促使了英国资本主义经济迅速发展

C.英国逐步控制了海上霸权从而占据贸易优势

D.工业革命的完成促使英国的生产力飞速提高

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   (2014广东百校联考)布罗代尔在《15到18世纪的物质文明、经济和资本主义》一文中指出:“由于15世纪地理大发现,欧洲一鼓作气地(或几乎如此)挪动了自己的疆界,从而创造了奇迹。”作者所指的“奇迹”主要是指(　　)

A.欧洲人对地理概念认识逐渐清晰

B.美洲新大陆的发现

C.以欧洲为中心的世界市场的形成

D.人类社会进入电气时代

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3  以下是不同时期三角贸易结构图。按其出现的时间先后顺序，排列正确的是(　　)
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 A．③①②
B．①③②


C．①②③  
D.③②①

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   (2014·周口模拟)非洲塞内加尔境内的戈雷岛遗址见证了15—18世纪末西欧诸国与非洲的贸易，也是人类历史上最黑暗最野蛮的写照。将其列为世界文化遗产是为了昭示(　　)

A．工业文明发展给人类环境带来的威胁

B．不平等的市场经济秩序对非洲的影响

C．世界不同类型文明的相互碰撞与交流

D．资本原始积累过程中的殖民主义罪恶

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3  关于下图中所反映的不同时期世界殖民地占全球陆地(南极洲除外)面积的比例(%)变化情况的解读,不正确的是(　　)
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A.第①段进行殖民扩张的是西班牙和葡萄牙

B.第②段加紧殖民扩张的是荷兰、英国、美国等国

C.第③段成为世界最大的殖民帝国的国家是英国

D.第④段说明了第二次工业革命把殖民扩张推向顶峰

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   (2013皖南八校联考)一位非洲学者对近代以来欧、亚、非三洲的人口变化作了统计(单位:百万人),他制作了如下这张表格主要是为了说明(　　)

	
	1650年
	1750年
	1850年
	1900年

	非洲
	100
	100
	100
	120

	欧洲
	103
	144
	274
	423

	亚洲
	253
	437
	656
	857


A.非洲人口长期停滞在一亿人左右

B.欧洲殖民者推行种族灭绝政策

C.黑奴贸易给非洲人口带来惨重损失

D.非洲人口在世界总人口比重下降

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   (2014·安徽六校模拟)新航路开辟后，出现世界范围的移民潮。观察下表，分析该时段对美洲人口的变化所产生的社会影响表述不正确的是(　　)

《1700－1860年美洲人口种族构成的变化》(单位：万人)

	时间
	土著人口
	白种人口
	黑种人口
	合计

	1700年
	75.0
	22.3
	2.7
	100.0

	1820年
	32.5
	788.4
	177.2
	998.1

	1860年
	16.0
	2 724.0
	400.0
	3 140.0


A.提供了劳动力和先进的技术

B．带去了商品经济和近代制度

C．外来移民数量超过土著人口

D．形成新兴的美利坚民族

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3  下图是《万国宇宙志》中的一幅14世纪欧洲人对遥远国度的想象图。当时欧洲人产生这种想象的客观原因是(　　)
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A．对遥远国度的畸形人的恐惧

B．对东方异教徒的想象与揣测

C．新航路开辟后对东方人的丑化

D．世界各地处于相对孤立的状态

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   (2013北京文综,14)1985年,一艘荷兰东印度公司的沉船被发现,船上载有景德镇生产的青花瓷。该船沉没的时间最早应为(　　)

A.北宋中期
B.元末明初

C.明末清初
D.鸦片战争时期

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   (2014东北师大附中测试)1492年,哥伦布率三艘帆船起锚西航,议定的条件是哥伦布若在东方开疆拓土则可任当地总督,但土地财富的9/10要归西班牙王室。由此可见探险远航的本质是(　　)

A.拓展生存空间
B.延伸贵族王权

C.殖民掠夺活动
D.奴役他方民众

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   (2014·三门峡模拟)在1502－1505年的4年中威尼斯人在亚历山大港每年平均只进口价值100万英镑的香料，而在15世纪的最后几年，他们平均每年进口的香料价值达到350万英镑。这一变化的原因最有可能是(　　)

A．商业革命  
B．政治革命

C．工业革命  
D．价格革命

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   在早期的殖民争霸战争中，英国通过三次英荷战争打败了荷兰，又通过多年的战争，在18世纪中期打败法国，并最终确立了世界殖民霸权。英国在殖民争霸战争中获胜主要得益于(　　)

A．商业资本的代表  
B．政治制度的先进

C．工业资本的先锋  
D．民主与法制的成熟

1 、材料阅读（本大题共2小题，共52分）
 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   人类社会的发展历程,是一个不断创新的过程。大国崛起之路就是不断创新、不断突破、不断超越之路。阅读下列材料,结合所学知识回答问题:
材料一　当时,欧洲前往东方的通路为控制整个北非和中东的穆斯林势力所封锁,对欧洲人来说,地中海是一所牢狱,而不是一条大道……意大利商人继续在地中海东部诸国的各个港口与阿拉伯商人相会,收取欧洲公众所需要的种种商品……在中世纪后期出现许许多多为突破或绕过将欧洲人限制在地中海地区的穆斯林屏障而制订的计划。那时的欧洲正如一位作家所描绘的那样,像一个靠他人“通过墙上的裂缝喂养的巨人”。但是,这位巨人的力量和知识正在增长,牢狱的围墙已不能长久地禁锢住他。

——[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二　荷兰人第一个冒险建造出了一种仅能运货物而不可装置火炮的商船……它的设计很独特,它的船肚子很大,所以船身很大很圆,而甲板很小。这样的做法是因为,在斯堪的纳维亚,船所缴纳的税取决于甲板的宽度……到17世纪中叶,荷兰联省共和国的全球商业霸权已经牢固地建立起来。此时,荷兰东印度公司已经拥有15 000个分支机构,贸易额占到全世界总贸易额的一半。悬挂着荷兰三色旗的10 000多艘商船游弋在世界的三大洋之上……通过向全社会融资的方式,东印度公司成功地将分散的财富变成了自己对外扩张的资本……政府将一些国家才能拥有的权利,折合为25 000荷兰盾,入股东印度公司,这就大大增加了东印度公司的权限和信誉……1609年,世界历史上第一个股票交易所诞生在阿姆斯特丹。同年,阿姆斯特丹银行诞生。

——《大国崛起》解说词

材料三　16～17世纪,由于经济中已产生强有力的资本主义部门和1688～1689年革命中取得的新自由,英国必须和能够以空前规模的技术革新回答日益扩大的市场的挑战。1660年,一些学者已创立了皇家学会,著名科学家牛顿与戴维曾先后任该会会长。这时伦敦成了欧洲的科技活动中心和近代实验科学的发源地……英国的创造发明,在17世纪90年代已蓬勃开展,不久就出现第一批成果,如纽可门蒸汽机,达比焦炼熔炉。

——徐吉贵《世界近代中期经济史》

(1)根据材料一,分析欧洲人为什么要制订许多突破或绕过地中海地区的计划?如何理解“牢狱的围墙已不能长久地禁锢住他”?

(2)根据材料二,概述荷兰在商业活动中的创新之处。由此带来的最显著的结果是什么?

(3)根据材料三,分析英国进行技术革新的有利条件。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3   阅读下列材料,回答问题:

材料一　1992年,正值哥伦布开辟新航路500周年之际,美国明尼达大学法律系对哥伦布进行了一次模拟审判。身着15世纪服饰的12人陪审团在进行了3个小时的审理后,一致裁定:被告哥伦布,现年541岁,意大利人,在500年前犯下了谋杀罪、剥削奴隶罪、专制、灭绝种族的屠杀及国际恐怖主义等7大罪行。有鉴于此,哥伦布被判处350年徒刑。

材料二　我国史学界关于哥伦布及其航行美洲有不同看法:有人认为哥伦布是将美洲纳入近代文明社会大家庭的先驱,是对人类社会交往作出特殊贡献的人物;也有人认为哥伦布是殖民主义强盗,对印第安人来说是一种灾难;有更多的人倾向于以“进步与正义”两条标准进行评价,认为哥伦布航行美洲具有建立在非正义行为上的客观进步性。

评论材料中关于哥伦布开辟新航路的观点。

(要求:能够依据题目要求,围绕材料中的一种或两种观点展开评论;观点突出,史论结合,文字通顺流畅。)

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 \s 0 答案解析

1 、选择题
 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 
解析:C　本题考查英国崛起的历史。表格中英国人均糖消费量远远高出欧洲其他国家,这一对比数据在18世纪下半叶又进一步扩大,而这一时期是英国最终确立海上殖民霸权的时期,故C项符合题意;A、D两项与材料时间不符,B项与材料所述现象无关。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 
解析:C　从材料信息可知,地理大发现促进了欧洲“疆界”的变动,创造了奇迹。A项谈不上是“奇迹”;“奇迹”是地理大发现之后出现的,故B项与题意不符;以欧洲为中心的世界市场的形成是地理大发现及殖民扩张的结果,C项符合题意;D项与题干材料时间信息不符。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 解析：选A。新航路开辟打破了世界相对孤立的状态，欧洲商人开始直接同世界各地建立商业联系，即③出现最早；在殖民扩张掠夺的过程中，美洲土著居民惨遭屠杀，因此推动了“黑奴贸易”的盛行，即①紧随其后；美国与印度、中国之间进行贸易在19世纪以后开始兴起。故选A项。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 解析：选D。世纪末处于工场手工业时期，奴隶贸易成为西欧资本原始积累的重要来源之一，戈雷岛遗址见证了资本原始积累过程中的殖民主义罪恶。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 
解析:B　第二阶段加紧殖民扩张的是荷兰、英国、法国,而美国诞生于1776年。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 
解析:C　从表中数据可看出自10年之间亚欧人口增长了约4倍,而非洲却几乎没有增长,这是不正常的,联系这一时期欧洲殖民者贩卖黑奴的史实,可知这是罪恶的黑奴贸易的结果。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 解析：选C。提取材料中的关键信息，由欧洲白种人移民到美洲，可以判断A、B是正确的；白种人及黑种人移民到美洲，与当地土著人不断融合，共同构成了新的民族——美利坚民族，为美国的建立提供了条件。外来人口在1700年时并没有超过土著人口，因此C不正确。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 解析：选D。本题考查学生对新航路开辟原因及评价的理解能力。A、B两项是主观原因；C项与新航路开辟的时间15世纪末16世纪初不符，故选D。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 
解析:C　本题考查学生正确解读材料信息的能力。本题的巧妙之处在于题干中设置了“船上载有景德镇生产的青花瓷”的信息,学生易联想到元朝,而误选了B项。解题的真正突破点应是“荷兰东印度公司”,该公司成立于1602年,故其沉没的最早时间应为明末清初。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 
解析:C　从题干上的“哥伦布……可任当地总督”以及对土地财富的分配,可知C项正确;A、B、D三项都不是“本质”。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 解析：选A。本题考查材料解读能力。结合题干中的时间和国家可知，西欧与东方的香料贸易发展迅速，显然与新航路开辟引起的商业革命有关；B、C、D三项与题干不符。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 解析：选C。本题考查理解分析问题能力。A属于荷兰的特点；经济决定政治，B、C中C是主要原因；D与当时英国史实不符。

2 、材料阅读
 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 
解析:第(1)问前一小问依据材料一“意大利商人继续在……收取欧洲公众所需要的种种商品”,结合所学知识回答;后一小问实际是要求回答新航路开辟的原因和条件。第(2)问前一小问依据材料二信息从降低成本、政府政策、经营方式等方面思考;后一小问依据材料“到17世纪中叶,荷兰联省共和国的全球商业霸权已经牢固地建立起来”得出。第(3)问据材料三逐句概括英国进行技术革新的有利条件。

答案:(1)原因:奥斯曼土耳其控制东西方商路,使东西方贸易困难。意大利和阿拉伯商人垄断东西方贸易,获取高额利润,引起大西洋沿岸欧洲人的不满。理解:西欧商品经济的发展和资本主义萌芽的产生;造船和航海技术及天文地理知识的进步。

(2)创新之处:大胆创新商船设计,降低运营成本;政府推行重商主义政策(或政府重视商业);重视商业信誉,扩大公司权限;创新商业经营方式等。最显著结果:17世纪荷兰成为商业殖民帝国。

(3)有利条件:资本主义的发展;“光荣革命”胜利后资本主义制度的确立;不断扩大的市场的推动;政府重视科技,鼓励发明创造。

 LISTNUM  OutlineDefault \l 3 
解析:材料中对哥伦布开辟新航路主要有两种观点,一种观点认为,哥伦布开辟新航路给人类带来了罪恶,一种则认为,哥伦布航行美洲具有建立在非正义行为上的客观进步性。分析这些观点的合理性,运用相关史实进行论证。注意论从史出,史论结合。

答案:略。提示:总论点有:灾难说;贡献说;灾难、贡献说;分论点要围绕总论点多角度展开,且要史论结合;语言表述要通顺流畅;适当进行小结。

